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Ata da reunião ordinária do 

Programa de Pós-Graduação em 

Direito Constitucional da 

Faculdade de Direito da 

Universidade Federal 

Fluminense. 

 
 

 
 Aos vinte e seis dias do mês de janeiro do ano de dois mil e dezesseis, às 19:15h, presidida 

pelo Professor Enzo Bello, teve início na secretaria do PPGDC a Reunião Ordinária do 

Programa de Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da 

Universidade Federal Fluminense, com a presença dos Professores: Cássio Casagrande, 

Clarissa Brandão, Eduardo Val, Enzo Bello e Taiguara Soares; e dos discentes Anna Cecília 

Faro (representante discente), Bernardo Xavier (representante discente), Kelly Felix 

(representante discente), Fernando Guilherme, Laize Benevides e Solano Antonius Santos. 

O professor Enzo Bello fez a leitura da pauta: 1) Leitura e aprovação da ata da RO de 

14/12/15; 2) Proposta e aprovação de calendário de reuniões ordinárias para o 

primeiro semestre de 2016; 3) Elaboração de calendário de eventos no PPGDC para 

2016; 4) Pedidos de prorrogação de prazo para defesa de dissertação (discentes Kelly 

Felix e Solano Santos); e 5) Informes gerais. O Prof. Enzo deu início à reunião 

apresentando o servidor Eric Maciel, que já está atuando na secretaria do PPGDC e desta 

reunião em diante secretariará todas as reuniões deste Colegiado, inclusive, redigindo as 

respectivas atas. Ato contínuo, o prof. Enzo propôs a inclusão em pauta de dois pedidos 

administrativos referentes ao item “4”, formulados pelos discentes Fernando Guilherme e 

Tayssa Botelho, pois verificados na secretaria do PPGDC após a divulgação da pauta desta 

reunião. A proposta foi aceita por unanimidade. Em seguida, o Prof. Enzo solicitou à 

plenária inversão nos pontos de pauta, de modo a contemplar a presença dos discentes que 
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compareceram para acompanhar os pedidos que formularam, o que foi aceito por 

unanimidade. No item da pauta “Pedidos de prorrogação de prazo para defesa de 

dissertação”, após leitura e análise prévia dos pedidos, todos com anuência dos respectivos 

orientadores, o professor Enzo deu parecer positivo referente aos mesmos, apresentando a 

legislação vigente no PPGDC que os legitimam: (i) Tayssa Botelho de 17/03 para 14/04, 

devido ao fato de seu orientador estar em viagem; (ii) Fernando Guilherme, de 17/03 para 

17/06, por fundamentação acadêmica, devido à dificuldade de acesso à bibliografia 

necessária; (iii) Solano Antonius, solicitou até dois meses em virtude de questão íntima, 

relatada pelo requerimento avalizado por seu orientador, que não foi explanada para 

preservar a privacidade do discente; (iv) Kelly Felix solicitou até três meses por questões 

acadêmicas, em razão de seu objeto de investigação. Todos os pedidos de prorrogações 

foram aceitos por unanimidade. No item da pauta “Proposta e aprovação de calendário de 

reuniões ordinárias para o primeiro semestre de 2016”, o professor Enzo propôs as datas das 

próximas reuniões: 24/02 (quarta-feira) às 11:00h; 24/03 (quinta-feira) às 19:00h; 29/04 

(sexta-feira) às 11:00h; 23/05 (segunda-feira) às 19:00h; e 21/06 (terça-feira) às 11:00h. O 

professor Enzo ressaltou que o método de alternância de dias da semana e horários 

permanece, para não prejudicar os horários de aula dos docentes e discentes. A proposta foi 

aprovada por unanimidade. No item da pauta “Elaboração de calendário de eventos no 

PPGDC para 2016”, o professor Enzo falou sobre a avaliação quadrienal da CAPES, na 

qual a produção de eventos é importante para a pontuação do programa no quesito de 

inserção social e internacionalização. O professor solicitou que cada docente do programa 

organize pelo menos um evento ao longo de 2016, sempre observando as orientações da 

CAPES. O professor Eduardo Val relatou o problema que existe na Faculdade de Direito no 

que tange a eventos. Considera interessante que haja uma comissão na FD para que ocorra 

maior organização e articulação sobre o assunto. Sugeriu que sejam feitos eventos com 

integração de pelo menos três professores. Falou sobre a questão da falta de espaço na FD 

para a recepção de eventos de grande porte. Além disso, sugeriu que haja um reforço à 

integração entre os departamentos, o Programa e a Direção. O professor Enzo solicitou aos 

professores que pretendem organizar eventos este ano que informem à Coordenação e/ou à 

Secretaria. Professor Eduardo Val sugeriu que os alunos busquem mais editais de 

participação em eventos externos. O professor Enzo informou em linhas gerais para os dois 

novos membros do corpo docente, professores Cássio Casagrande e Taiguara Soares, sobre 

o índice mínimo de produção bibliográfica que os docentes devem produzir no biênio, 

relatando também que no caso deles, o índice será proporcional ao tempo deles no 

Programa, um ano. O professor Eduardo Val e a discente Anna Cecilia sugeriram como 
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método de aumento de produção acadêmica por parte dos alunos que as avaliações de 

disciplinas venham a gerar publicações. No item da pauta “Leitura e aprovação da ata da 

RO de 14/12/15”, o professor Enzo apresentou a minuta proposta por email pela Profa. 

Monica Paraguassú e solicitou alterações atinentes a falas da coordenação. Relatou omissão 

de diversos elementos relatados por ele durante a reunião de dezembro, principalmente 

sobre os atos da coordenação, as normas regentes e a documentação apresentada. O 

professor Enzo começou a ler integralmente a referida minuta para os presentes, porém o 

professor Eduardo Val solicitou que fosse feito um resumo, pois o texto já fora 

disponibilizado anteriormente por email e a leitura integral seria cansativa; logo, solicitou 

que houvesse maior objetividade e os demais presentes concordaram. O professor Enzo 

relatou que não se trata de alterar os trechos redigidos pela professora Mônica Paraguassú 

atinentes às falas desta e de outras pessoas. O professor Enzo resumiu detalhadamente os 

complementos que inseriu na ata, sugerindo que o as manifestações de cada pessoa fossem 

postas entre aspas, por exemplo, o depoimento da professora Mônica referente à professora 

Célia Abreu. Os presentes concordaram com as alterações. A discente Anna Cecília 

solicitou alteração de um trecho referente a ela, com o seguinte texto: “A representação 

estudantil solicita a retirada do trecho que se refere a intervenções de sua representante por 

considerá-las ofensivas e constrangedoras à livre representação do corpo docente”. O 

professor Taiguara levantou a hipótese de ser feita uma resolução com parâmetros mínimos 

para estruturação das atas. O professor Eduardo Val afirmou que essa medida não seria 

necessária, bastando um entendimento do colegiado quanto à forma sucinta e objetiva das 

atas daqui para frente, o que foi acordado por todos os presentes. A discente Kelly Felix 

solicitou que houvesse alteração no trecho no qual a mesma aborda a questão do depósito de 

dissertações e que seja esclarecido à secretaria como o mesmo será feito. Indicou o seguinte 

trecho, que foi aceito por unanimidade: “Ponto 3 - Prazos para depósito e defesa de 

dissertação (turma 2014): O Prof Enzo esclareceu sobre as datas a serem cumpridas, a 

saber: data para depósito: 17/02/2016 e data para defesa: 17/03/2016. As respectivas vias 

do trabalho de dissertação, em versão inicial, podem ser entregues, pessoalmente ou de 

forma digital, aos membros da banca, havendo a necessidade de depósito de apenas uma 

via digital via email na secretaria; a versão final do trabalho em cópia física somente 

deverá ser entregue na secretaria depois de cumpridas eventuais exigências da banca”. O 

Professor Eduardo Val relatou não ter solicitado durante a reunião de dezembro que 

houvesse avaliação por prova-aula para o ingresso de docentes no Programa, já que os 

ingressantes já são professores concursados. Também solicitou que se torne claro que não 

solicitou a avaliação de déficit de disciplinas, pedindo que tais afirmações sejam retiradas 
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da ata. O professor Enzo notificou que as próximas atas das reuniões serão elaboradas pelo 

servidor e secretário Eric Maciel, e que devem ser elaboradas de maneira sintética. O 

professor Eduardo Val fez a observação de que trechos que sejam postos entre aspas não 

são de responsabilidade do colegiado, e somente de quem os proferiu. A ata foi aprovada 

por unanimidade.  No último item da pauta, “Informes gerais”, o professor Taiguara relatou 

estar organizando um evento em conjunto com o professor João Paulo para o dia 13 de 

junho na Faculdade de Direito. Os professores Enzo e Eduardo relataram sobre um evento 

de cunho internacional, que estão organizando com a Rede para o Constitucionalismo 

Democrático Latino-Americano, que está previsto pra ocorrer no mês de outubro, onde 

visam a ter Eugenio Zaffaroni para a abertura. A discente Kelly relatou que está aberto o 

prazo, até o dia 22/02, para envio de artigos para o periódico do Programa, a Revista 

Culturas Jurídicas. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e extraído o presente 

extrato, redigido pelo servidor Eric Maciel e assinado pelo Professor Doutor Enzo Bello, 

coordenador do PPGDC. 

 

ASSINADO NO ORIGINAL 
_______________________________ 

PROF. DR. ENZO BELLO 
(Coordenador do PPGDC) 

 

 


